

# 千年寿州窑 今朝入百强

## “兆龙陶瓷”擦亮淮南文化产业名片

本报记者 苏国义 摄影报道

日前,中国陶瓷工业协会发布“中国陶瓷工业百强企业”榜单,引发业界广泛关注。在众多以规模与产值见长的行业企业中,淮南市兆龙陶瓷文化有限公司赫然在列,实现了我市企业在该项国字头权威榜单上“零的突破”,成为以文化软实力铸就产业硬名片的生动典范。

这张亮丽的“淮南名片”背后,是一位“大国徽匠”近四十年的执着坚守与匠心雕琢。兆龙陶瓷创始人朱兆龙师承艺术家韩美林、天津“泥人张”第四代传人张锐,将大半生光阴倾注于寿州窑的黄土与窑火之中。从创意设计、坯釉料配制到制模烧制,他全面掌握陶瓷艺术核心技艺,成为寿州窑当代传承与艺术创新的领军人物。

2月12日,记者走进寿州窑陶瓷传承基地,仿佛步入了一座连接古今的艺术殿堂。一件件釉色温润、造型古朴又兼具现代审美的陶瓷艺术品静静诉说着千年窑火不灭的传奇,“中国陶瓷工业百强企业”铜牌陈列其间。

为更好地系统守护、活化传承寿州窑古老技艺,朱兆龙于2012年创立淮南市兆龙陶瓷文化有限公司。企业发展清晰呈现出“传承、创新、发展”的进阶轨迹,每一个五年都实现了艺术上的突破与行业内的认可。

创业之初,兆龙陶瓷便立下了“传承千年古窑文化,再现淮南陶瓷辉煌”的宏愿。第一个五年,企业沉潜积淀、寻根溯源,先后注册“寿州窑”“兆龙”

“淮南王”三个商标,分别对应传承、创新、发展三大系列寿州窑陶瓷产品。期间,相关作品连续斩获四届中国工艺美术百花奖金奖及省部级金奖17个;“兵符·回头豹”“自在·丙申猴”等产品连续三年获评安徽省旅游必购商品。朱兆龙本人也获评安徽省工艺美术大师、安徽省陶瓷艺术大师。

第二个五年,兆龙陶瓷大胆推进艺术创新,“豆腐·石磨茶具”“楚大鼎、双系黄釉罐、凤首黄釉壶”等作品,被中国农业博物馆、中国工艺美术馆、安徽美术馆等单位收藏。朱兆龙工作室获评安徽省旅游产品“五进”示范点、安徽省工艺美术大师示范工作室;朱兆龙荣获“大国徽匠”“中国非遗传承先锋模范人物”等称号,两款陶瓷作品入编《中华茶器通鉴》。

近五年,兆龙陶瓷艺术表达更趋成熟。2024年,企业作品斩获意大利蒂亚诺杯及中国工艺美术学会一等奖,企业被中国工艺美术学会授予寿州窑陶瓷技艺“游学基地”。2026年2月初,在珠海举行的相关活动中,淮南市兆龙陶瓷文化有限公司被中国陶瓷工业协会授予“中国陶瓷工业百强企业”称号。

朱兆龙表示,将以此次获评荣誉为新起点,进一步完善中国工艺美术学会游学基地建设,持续做好寿州窑陶瓷技艺传承与推广,不断擦亮淮南文化名片,让更多人通过陶瓷艺术认识淮南、了解淮南、爱上淮南。



朱兆龙查看烧制的寿州窑陶瓷作品



朱兆龙寿州窑陶瓷艺术代表作品

## 晴暖伴新春 降温需防范

淮南气象发布假日专报

市民出行请关注天气变化

本报讯(记者 张雪峰)农历春节将至,2月12日,市气象局发布《气象信息专报》,对2026年春节假期天气进行详细预报。

降水方面,气象部门预报,春节前及假日期间,全市以多云到晴天气为主,仅2月15日(农历腊月廿八)夜间有一次弱降水过程,主要出现在淮河以南地区。

气温与风力方面,受较强冷空气影响,2月15日起全市过程平均气温将下降8~10℃,平均风力增至4~5级,阵风7级左右;冷空气过后,2月17日—18日早晨最低气温降至0℃左右。2月22日(年初六)还将出现一次小幅降温过程。

气象部门提出相关关注与建议:一是防范大雾天气。15日凌晨可能出现大雾,需关注对春运交通的不利影响;二是注意防风安全。15日阵风可达7级,需防范对节日活动、设施安全的影响;三是应对强降温。密切关注降温对人体健康、农业生产、能源供应带来的不利影响;四是严防森林火灾。假日期间降水偏少,森林火灾气象等级较高,需加强民俗用火安全管理。

春节期间具体预报如下:

- 2月14日(廿七),晴转多云,7~22℃;
- 2月15日(廿八),阴,夜间淮河以南有小雨,2~15℃;
- 2月16日(除夕),阴转多云,0~7℃;
- 2月17日(初一),多云,0~9℃;
- 2月18日(初二),多云,3~13℃;
- 2月19日(初三),多云转晴,5~17℃;
- 2月20日(初四),晴,7~20℃;
- 2月21日(初五),晴转多云,7~21℃;
- 2月22日(初六),晴转多云,6~19℃;
- 2月23日(初七),多云,5~16℃。

## 守好平安路 温暖回家途

交管部门发布“两公布一提示”

指引群众春节假期平安出行

本报讯(记者 苏国义)为切实保障2026年春节假期道路交通安全,有效预防和减少交通事故,2月12日,市公安局交管支队发布春节假期道路交通安全“两公布一提示”,向社会公布易拥堵路段、事故多发点段,并发布分流绕行方案及安全出行提示,引导广大交通参与者合理规划行程,安全文明出行。

交管部门介绍,春节期间,寿县古城、九龙岗时光街区、春申湖公园、福乐街、高塘湖、焦岗湖风景区、舜耕山湿地公园、上窑森林公园、龙湖公园、人民公园、八公山森林公园、安丰塘、正阳关、寿县八公山风景区、茅仙洞等景区及周边道路将迎来客流车流高峰。

高速公路方面,滁新高速长丰枢纽至淮南道口、八公山服务区至淮南西道口、寿阳淮河大桥路段,蚌合高速曹庵枢纽,德上高速三觉收费站、毛集枢纽,宁信高速刘岗、保义枢纽等路段易出现拥堵。同时,滁新高速寿阳淮河特大桥、长丰枢纽、曹庵枢纽、八公山服务区、淮南西收费站、焦岗湖服务区及宁信高速相关枢纽路段被列为事故易发点段,提醒驾驶人谨慎驾驶、减速慢行。

针对易拥堵路段,交警部门制定详细分流绕行方案,覆盖淮南、淮南东、淮南西、毛集、凤台、寿县、安丰塘、三觉、迎河、刘岗、双庙集、板桥等多个高速道口,为前往合肥、阜阳、蚌埠、六安等方向车辆提供清晰替代路线。此外,淮南各收费道口设立轻微交通事故快处快赔点,方便快速处置事故,及时恢复道路通行。

交管部门提醒广大市民,春节出行前请及时关注路况信息,提前检查车辆状况,自觉杜绝疲劳驾驶、酒后驾车、违法停车倒车等交通违法行为,平安顺畅过节。